

EL PROGRESO CULINARIO

Publicación mensual— Órgano oficial del Sindicato de Cocineros y Pasteleros del Uruguay

PORTE PAGO
REDACCIÓN,
FLORIDA, 1183
Teléfono 56 Central

Año 1

MONTEVIDEO, OCTUBRE DE 1922

Número 2

Campana de alarma

Algunas consideraciones sobre un artículo del número 8 de la revista del Centro de Patrones de Hoteles, Restaurants y Confiterías, titulado "El Centro y sus fines".

LA HONRADEZ DE SU OBRA —

Después de bien leído el artículo aludido y vistas las pretensiones que abarca, nos sugiere esta pregunta: ¿Es posible armonizar los intereses capitalistas con los de los trabajadores?

En manera alguna. El capital, comunmente entendido, es el goce del producto del trabajo ajeno, la apropiación de lo que producen las manos creadoras y que ellas mismas que lo crean no lo disfrutan. Pero dejemos las cuestiones sociológicas. Nos importa más hacer una breve crítica a lo que dicen en su revista los señores hoteleros. Veamos:

"Nuestro Centro, al revés de otras asociaciones, no lleva ninguna finalidad ofensiva, sino defensiva. Pretendemos servir nuestros intereses, defendiéndolos de los ataques injustos."

Por aquí ya se empieza a ver la mentira.

Su finalidad es más ofensiva que defensiva. Repetidas veces lo hemos comprobado con los ataques que llevan a nuestro Sindicato y a sus socios más destacados. Por otra parte, el reto que hacen a las autoridades legislativas porque sancionan leyes a favor del obrero, nos justifican plenamente.

No habréis olvidado, señores de la Patronal, que hace poco tiempo elevásteis un alegato sacerdotal por el doctor Jiménez de Aréchaga en nombre de vuestro centro, al ministro de Industrias, solicitando el no cumplimiento de las leyes sociales; como ser la supresión del descanso semanal a los cocineros, mozos y peones.

¡Por favor, señores escribidores de la revista!

¡Y aún pretendéis justificar que vuestro Centro es defensivo y no ofensivo? ¡Qué entendéis por ofensiva? Poco a poco lo haremos viendo. En la nota aludida se decían una serie de barbaridades contra la independencia de los obreros y lo perjudicial que resulta a los patrones conceder a sus operarios las 8 horas y el descanso semanal. ¡Es ese el "noble propósito" que os guía, señores patrones?

Hoy acusan a las autoridades legislativas, gubernamentales y municipales, de desconocimiento de las actividades industria-comerciales y que por eso dictan leyes y reglamentos, gravitando así los comercios y las industrias. ¡Se habrá visto descaro igual!

Estos zapateros dueños de Hote-

les pretenden que los legisladores consulten con ellos antes de dictar leyes; tiene gracia!

Luego la emprenden contra los obreros y sus organizaciones de resistencia, diciendo que para sustituirlos de las garras de los "vividores de oficio" han instalado una "Bolsa de trabajo" anexa al Centro donde los obreros encontrarán empleo para sus actividades de una manera digna y gratuita (se olvidan de la coima que cobra el carpintero Areca). Esa "Bolsa de trabajo" en la que tanto quieren favorecer a los obreros es una trampa disimulada para explotarlos y someterlos a su antojo y si alguno se subleva, cara le costará su rebeldía. Será sometido a un riguroso bloqueo por el hambre y "fichado" como en una sección policial y el que de esa manera sea "fichado" en mal concepto por la patronal, no podrá trabajar más en ninguna casa del ramo; tendrá que morir de necesidad, robar para comer o pegarse un tiro. ¡Esa es "la pureza de vuestras intenciones", embauquedores de incautos!

¡Ah, pícaros! quien no os conocerá! ¡Qué farsas más bien ideadas para enganchar a los pobres diablos que no ven más allá de la nariz!

Conocemos vuestro origen y la historia de vuestra actividad comercial para dejarnos "voltiar" así nomás. Vuestro Centro es ofensivo y combativo a toda prueba con el espíritu de justicia que puede guiar a los obreros, y parodiando a cierto escritor, diremos: No todos son malos los que a la patronal van, pero sí todos los malos van a la patronal.

LA INSTRUCCIÓN

Atendiendo a los intereses de la clase trabajadora, perteneciente a los gremios afines, propenderá a su "mejoramiento moral y material" de la misma y procurará "armonizar sus intereses con los de los patrones".

¡Armonizar nuestros intereses obreros con los de los patrones que miserablemente nos explotan todos los días! ¡Qué risa! Francamente somos ingratos al no acogernos a tanta benevolencia! ¡Conque mejorar moral y materialmente la clase trabajadora? ¡No sería mejor que aprendierais a ser patrones...!

Escogemos de algunos incisos que transcriben, un fragmento del inciso f).

"Tendiendo a aquella finalidad, tratará de instalar Escuelas de Cocineros, clase de idiomas y de preparación para el buen ejercicio de funciones, etc." "Bibliotecas con salas de lectura", "Subsidios para todos los empleados dignos que se hubiesen incapacitado para el tra-

bajo... etc." Intervenir para solucionar conflictos entre obreros y patrones; en fin, una maravilla de bondad...

¡Escuelas de Cocineros? ¡Clases de idiomas? ¡Qué sarcasmo! Escuelas profesionales, clases de idiomas, patrocinadas por los patrones para tener obreros idóneos en el trabajo.

¡Por favor, señores Hoteleros! No tenéis vergüenza en publicar esa reclame, cuando en la asquerosa poligia, que llamáis cocina, en vuestros establecimientos, se obliga a los obreros a trabajar con útiles tan deteriorados que hasta en algunos casos llegan a ser ofensivos a la salud; los alimentos elaborados con grasas y pimentón ordinarios y otras sustancias que se emplean por vuestra usura, son otros tantos perjuicios y atentados a la salud del público consumidor. Qué se puede esperar de bueno de quienes teóricamente propician tales empresas y tan arbitrarios ejemplos dan en sus Hoteles. ¡Por qué en vez de escuelas no tratáis de reformar esos "chiqueros" que llamáis cocinas, como las del Hotel Comercio, Grand Hotel, Severi H. y algunas más, que son una verdadera inmundicia para la prudente elaboración de alimento?

¡Cuánto más valdría que en vez de alardear en esa forma insipiente de protectores de los obreros, compraran útiles buenos e higiénicos, instalaran las cocinas en locales ventilados, llevaran a vuestros establecimientos buenas mercaderías y necesarias, para que en la propia casa se aplique la escuela práctica y tendríais obreros buenos y que por orden irán recorriendo toda la escala del arte.

¡Queréis que el operario sea aseado e idóneo en sus funciones y tratáis por todos vuestros medios posibles de reducir sus sueldos, de aumentar el horario, de esclavizarlo cuanto más mejor! ¡Qué ricos tipos! Dadle al obrero más libertad para instruirse, mejores sueldos para que pueda vivir mejor y también más aseado. La miseria espiritual engendra más miseria aún; por eso es que casi todos vosotros sois tan miserables y es por esa razón, también que nos tildáis de "mentalidades inferiores" "papagallitos" (nosotros hubiéramos puesto papagayos) "vividores", "charlatanes de oficio", porque sabéis que por esfuerzo y sacrificio personal hemos sabido crearnos una mentalidad independiente, capaz de estudiar y definir los problemas más esenciales.

Para terminar, diremos que en nuestro Sindicato han desaparecido las coimas y todas las cuestiones aparecen limpias desde que echamos al carpintero Areca y que vosotros tenéis de oficial instructor. Queríamos, también, hacer una biografía de los elementos más destacados que componen la patronal, pero la brevedad del espacio nos lo impide.

Hasta otra.

Ya es hora de despertar

DEBEMOS HACER CONCIENCIA DE CLASE

Ya era hora que el campo gremial dejara de ser un campo de agramante. Al fin la prolongada serie de confusionismos, todo un desbordamiento de mal contenidas pasiones, que amenazaba perpetuar la discordia en el seno de la organización gremial, tiende a desaparecer, de manera lenta pero segura, bajo el peso arrullador de los conscientes de sus deberes, de los que interpretando mejor y con más conocimiento el momento histórico actual, levantando de manera solemne el espíritu de defensa de la causa del trabajo. El puritanismo embustero y los moralistas al revés que por tanto tiempo mantuvieron el cisma en el terreno gremial, están en fuga con todas sus discordias y ponzoñas de elementos femeninos.

La Unión Sindical Argentina le tocó encender la tea purificadora de las malsanas nubes que tanto veneno dejaron. Los Judas Iscariotes han sido descubiertos. Jesús triunfa nuevamente! Salud Jesús inmortal! que encarnando los deberes y sufrimientos del pueblo te levantas con brios juveniles.

La orientación ha quedado bien marcada.

Sabemos que únicamente unidos por lazos de solidaridad y por obra y gracia de nuestra perseverancia, podremos llegar a la meta planeada. Nada de contemplaciones con los falsos amigos de la clase trabajadora. Los ruines, que sigan con su ruindad, no los precisamos preferimos la calidad a la cantidad. Pocos y buenos serán más aceptables que muchos malos. El número poco hace en casos de conciencia; en cambio, de la calidad se puede esperar mucho y grande.

Las insidias y patrañas que tanto daño nos han hecho, nada bueno se puede esperar de quienes las sembraron.

Nuestra causa, la causa de los trabajadores, es una verdad única y que a pesar de los pesares ella triunfará, porque así lo proclaman la Justicia y la Razón.

No obstante eso, no queda así terminada la obra. Aquí, en el Uruguay, tenemos una tarea inmensa que realizar. La depuración de zizaña de los Sindicatos es una de las faces indiscutibles y para que esto de los frutos apetecible, sería necesario empezar "alinear" por "casa" para después poder ir corrigiendo los defectos al vecino, que como nosotros, tendrá muchos y voluminosos.

Tuvimos, en nuestra vida Sindical, momentos culminantes que no los supimos aprovechar, tuvo magníficos intentos de mejoramiento en nuestra condición de explotados y fracasamos de una manera ruidosa, aban orando el capricho de los patrones nuestra suerte de obreros. Todo cuanto se proyectó y se encaminó hacia un fin de mejoras, fué ahogado por la apatía y el desinterés general. Es natural que con esas armas nadie vence...

Nada valen la abnegación y el sacrificio de unos pocos cuando la mayoría imbécil rehuye responsabilidades, como sucedió en lo que anteriormente aludimos. No desmayemos por eso, sabemos lo que vale la conciencia del número.

Pues como ya entramos en la mayoría de edad, se tiene el derecho a exigirnos que dejemos de ser niños y procedamos como hombres que saben donde tienen su mano derecha. Tampoco debemos olvidar que la importancia de nuestra obra no se compensa solo en procurarnos trabajo, en mejorar los salarios, en obtener menos horas de labor, sino que la vida tiene otros goces, otros encantos que también tenemos derecho a disfrutar. Es hora ya de despertar del letargo en que estamos sumidos.

¡CARNERO!

Has oido? Te llamaron carnero. Quién fué? El mismo que ayer, cuando has sido atropellado por el amo o sus secuaces, se manifestó dispuesto a dar su vida, su libertad, su bienestar personal, por defenderte. El mismo que cuando estuviste postrado en un lecho de dolor, te brindó su ayuda pecuniaria, llegó hasta tu cabecera y te dió ánimo con sus palabras fraternales y cariñosas. El mismo que al hallarte en la calle te tendió la mano y con ella el corazón, en son de profunda y sincera amistad. El que te elevó ante tí mismo de tu condición de miserable dándote un título que tú no merecías; un título sagrado que habla de nobles ideas; de cadenas rotas; de actitudes de hombres: te llamó "Compañero"; te llamó "hermano". Ese es el que hace un instante te dió el calificativo más desigrante que puede dársele a un obrero: te llamó "Carnero", que equivale a decirte "traidor", "cobarde", "vil", "miserable", "rufián". Ese que pronunció la palabra que te quita el título de hombre, para darte el de un animalejo; ese que ayer fué tu amigo, que te llamó compañero, no te mirará más, porque le das asco. Ese te mirará como a una babosa, que no se pisa porque repugna.

"¡Carnero!"...

Otra vez te han llamado por tu nombre. Te fijaste ahora quién te llamó? Fué un chiquillo, un chiquín como tu hijito.

Ese hijito de quien se apartarán los otros niños. Sus compañeritos de colegio dirán: "no te juntas con él; el padre es carnero". Hasta los chicos te lo dicen, en su santa inocencia. Ellos quizás no sepan lo que esa palabra quiere decir; pero ellos saben que ser carnero es una cosa mala. Y eso les basta. Tus propios hijos, ¿lo entiendes?, tus propios hijos, te han de preguntar alguna vez "¿papito, qué quiere decir carnero?" Y tú callarás, rojo de vergüenza, porque tu alma cobarde, no te dejará confesar tu crimen. Y cuando sean grandes han de despreciarte, recordando, en un gesto de suprema angustia: "mi padre fué un carnero"; y sentirán por tí un profundo desprecio. Te das cuenta? ¡Tus propios hijos!

"¡Carnero!"...

Y siguen llamándote! Fueron unas mujeres. Antes eran amigas de tu esposa. Ahora huyen de ella como se huye de un perro sarnoso, por temor de contagiarse el terrible mal que tú le contagiaste a ella: el mal que se llama "crumiraje". Y si eres soltero, ¿a qué no te atreves a decirle a tu novia: "yo soy un carnero?"

Si se lo dices y es una mujer digna de pegaré con la puerta en las narices y repetirá la frase: "Carnero". Tú sabes lo que esa palabra quiere decir, en boca de una muchacha? Y si ella te lo dice, las amigas de ella le dirán: "No te da vergüenza tener un novio carnero?"

Tal es, cretino, tu triste situación. Todos te desprecian. Esa frase, que te denigra, la oíras en todas partes. Es la voz de tu propia conciencia que te acusa de ser el "Cafín que mató a su hermano Abel".

"A pesar de todo..."

Seguirás siendo un miserable. Soportarás sin chistar los latigazos del amo que te castigará, porque sabe que eres incapaz de defenderle. ¿Que te esquilman? Te calzarás la boca. ¿Que te tratan peor que a un perro? Te callarás también. ¿Que te desnudan y te muevan a palos lo que tienes más abajo de la espalda? No tendrás más remedio que callarte, porque tácitamente renunciaste a tu propia personalidad. Y por último, escucha esta curiosa anécdota histórica y aplícatela a tí mismo. "Cuando Roma luchaba contra Cartago—en España—unos 50 años antes de Cristo, había un valiente rey llamado Viriato. Era tan querido de sus súbditos que mientras no muriese, los romanos no podrían efectuar la conquista, pues aquel rey infundía en los españoles o cartagineses un extraordinario valor. El jefe de los ejércitos romanos, comunicó a tres capitanes encargados de la custodia de Viriato que si asesinaban a su rey, se les entregaría una bolsa de oro y se los haría jefes del ejército de Roma. Los villanos capitanes decapitaron al rey mientras dormía. Llevaron a los jefes romanos la cabeza de su rey como prueba de su traición y para percibir el premio prometido. Los jefes romanos contestaron así a los miserables capitanes: "Habéis hecho una traición, y Roma no paga a traidores."

"Oye un consejo":

Ya que has vivido cobardemente. Ya que tu vida no deja tras sí más rastro que el de la traición villana, muere al menos como un valiente. Revindicarte, miserable. ¿Cómo? Peñándote un tiro. Es el único camino que te queda. Así como fuiste verdugo de tus hijos, a quienes dejas como herencia un negro borrón, tan negro como tu conciencia, sé verdugo de tí mismo. Mátate. Es duro, pero es el único camino que tienes a seguir. Judas, después de vender al Maestro por 30 dineros se ahorró valientemente. Tu vida fué la de Judas; tu muerte debe ser la misma.

R. Suárez.

N. de la R.—Recomendamos este artículo a los "cocineros" del Hotel Lanata, a los del Hotel Río Branco y a todos los otros carneros que andan sueltos por ahí, y a los otros que por no pagar los recibos del sindicato, son tan carneros como los primeros.

Qué cretinos, que repugnantes, son toda esta clase de tipos carneiros! ¡Qué bien les queda el calificativo: "¡Carnero!"

El hombre, vale por lo que hace y no por lo que dice

Las próximas temporadas

¿Qué podremos decir nosotros con respecto a las próximas temporadas?

Que sucederá lo de siempre, si los compañeros siguen siendo siempre los mismos.

¿Nos equivocaremos? ¿No nos equivocaremos?..

Quedan dos meses para tratar dicho asunto de temporadas. En estos dos meses mucho se puede hacer en bien del gremio. ¿Se hará? ¿No se hará?

Los compañeros de temporadas, ¿se prestarán a hacerles el juego a los que se embuchan buenos cientos de pesos, a costas del sudor de los obreros?

Suponemos que nol...

Es necesario, compañeros, que no suceda todos los años, lo que hasta la fecha está sucediendo.

Que horroroso y triste es trabajar como un león durante tres meses de verano para ganarse unos miserables pesos, que apenas alcanzan para pagar las deudas atrasadas, y luego pasarse todo un invierno, nueve meses, sin plata y sin medios de vida!

A consecuencia de esta vida perra que durante el invierno, se pasa en este país de cafés y otras yerbas, ¡cuántas y cuántas vidas juveniles, se tronchan en el mejor de sus tiempos! ¡Con solo pensarlo, sin necesidad de verlo, se siente una indignación, tal que nos hace recordar aquél pensamiento de Tolstoi:

En los tiempos en que vivimos, no es extraño que estalle una bomba en cada esquina!

¡No se asusten, los acomodados!

Compañeros: Es necesario reaccionar y con especial energía hacer que cambie el cuadro de nuestra vida, que es, sin cesar, lleno de dolores, hambre, muerte y orfandad; mientras que la de esos que durante las temporadas de verano explotan descaradamente, está rodeada de principescas comodidades; gracias a vuestras dibilidades y a la falta de organización sindical del gremio.

Más dignidad y hombria, se necesita; si queréis salir triunfantes en esta terrible contienda que se está librando actualmente entre el capital y el trabajo, entre las patronales y los sindicatos obreros de resistencia. El triunfo definitivo, ha de ser del más fuerte.

El débil, morirás aplastado como la serpiente en el medio del camino aplastada por la pesada bota del trastante que la acosa hasta la propia entrada de su morada, si ella alcanza o escapa hasta allá.

Manos a la obra, compañeros, y que el Verano próximo, no suceda lo que todos los años.

De segur como hasta la fecha, es preferible otra cosa, que no queremos decir por hoy.

Hasta la asamblea próxima.

Salud!

Puntas de fuego...

¿Qué pasa en el Hotel Barcelona?

El señor Blanco y Cía, dueño del Hotel Barcelona, es un rico "tipo"... Este señor se ha propuesto tomar para la farra a la Ofieña N. de Trabajo, y lo consigue o, mejor dicho, lo ha conseguido.

¿Cómo? En la planilla que le ha entregado la inspección del horario obrero..., el señor Blanco, según informes que nos han remitido, hace figurar en la planilla nombres de individuos que no existen en la casa del señor Blanco.

Cuando pasan... los inspectores y

preguntan por los anotados en la planilla, se les contesta que están de paseo, y los que en realidad no están de paseo, están escondidos en la ratonera.

Sólo aparecen ante el inspector, los que, según la planilla, les toca de guardia... Dícese que hay un timbre de alarma contra los inspectores. ¿Será cierto?...

Y el supuesto "Juan Pérez", de la comedia?

Quién sería el creador de ese personaje, que fielmente sirve al señor Blanco?

Y los obreros que trabajan en dicha casa, se prestan a todos estos juegos del señor Blanco y Cía? Es que este señor Blanco, los ha comprado por unos miserables pesos? Si es así, no tiene la culpa el Patrón, ni los inspectores y, por lo tanto, hace bien el patrón al hacerlos trabajar como bestias, hasta que un día salgan del chiquero, derecho hacia... y por el camino Rivera a la última morada... Y el señor Blanco, tan alegre y confiado se quedará pensando en los miles de "murlacos" que le proporcionaron aquellos "esclavos" del trabajo.

Pasa la caravana sumisa, obediente y enemiga de su propia libertad! Hasta cuándo?...

\$ 6.000 en el banco de Londres y \$ 15.000 gastados en propaganda ¿De dónde sahiron?

La "agencia patronal" de la calle Buenos Aires, reunió en año y medio 21.000 pesos que salieron del producto de los trabajadores. Quince mil pesos oro, fueron empleados en hundir en la miseria a los trabajadores. Los seis mil pesos restantes los colocaron en un Banco para revendarlos en la primera oportunidad que se les presente y en contra de los obreros que producen ese capital.

Y continúan reuniendo plata!

Luego se quejan de que no ganan y que los obreros son demasiado exigentes con el capital, por culpa de los propagandistas!

Cassoni, Gelós, Gandós, Cármenes y el gallego del Comercio, hacen donaciones de cientos de pesos a la agencia de krumiros y por otro lado rebajan los sueldos al personal.

No todos los ladrones están en Punta Carreta! ¡Eh!... ¡Aprovéchense!

DICK.

Conflictos con el H. Colón

Ponemos en conocimiento del gremio, que el Hotel Colón, de esta Capital, se halla en conflicto con este Sindicato y con la clase trabajadora en general, la que le ha aplicado un riguroso boycoct.

También está boyocoteada la ferretería del mismo dueño, el burgués Leoncio Gandós.

Es deber de todo compañero consciente, no aceptar trabajo ni comprar nada en dicha casa. El que haga lo contrario, se le considerará un traidor a la causa obrera.

El día 11 del corriente, a las 21 y 30, se reunirá el gremio, a fin de tomar algunas resoluciones sobre este asunto. Por lo tanto, nosotros ampliaremos informes en el número próximo.

Restaurant 'Italo-Balear'

DE
C. ARDRIZZO & J. GUASCH

Casa especial en comidas al Aceite de Oliva.—Esta casa se especializa en el servicio de pastas de todas clases.—VINOS EXTRANJEROS.—SALON RESERVADO PARA FAMILIAS.—Buen servicio de comedor y a precios económicos. —Haga Vd. una visita y se convencerá.

CALLE BUENOS AIRES 740

Costado Sur de la Plaza Independencia

TELEFONO 992 - CENTRAL

Pro "El Progreso Culinario"

Lista de suscripción

De acuerdo con lo resuelto en asamblea del gremio, al tratar sobre la salida de este periódico, defensor de los intereses del gremio, se han puesto en circulación listas de suscripción, a fin de que los compañeros ayuden a sufragar los gastos que ocasiona la salida mensual del periódico.

La suscripción iniciada a beneficio del primer número a alcanzado a la cantidad de \$ 18.95.

Después de agradecer el buen comportamiento de los compañeros que en este caso han sabido responder con su óbolo, a sufragar los gastos del periódico, los invitamos de nuevo a seguir contribuyendo con el mismo fin y con el mismo entusiasmo a fin de que EL PROGRESO CULINARIO no deje,—por falta de plata—de salir ni un solo mes.

¡Manos a la obra, camaradas!

Los agencieros de la calle Buenos Aires y los redactores de la revista patronal, ya tiemblan desde la aparición de nuestro primer número.

Ante los certeros ataques que nosotros dirigíramos a esos factos de truantes, éstos se llamaron a silencio.

Ya, en su órgano de publicidad, no hay más ataques contra los cocineros y los "titulados sindicatos".

¡Ahora, trabajarán en la sombra!

Es necesario, pues, estar alerta contra posibles ataques, fomentados desde "La cabaña"...

¡A no olvidarse, pues, compañeros!

La Redacción.

Cocineros, Mozos y Peones

A «La Bella Platense»

Especialidad en ropa de Cocineros, Mozos y Peones - Chaqueñas, Sacos, Delantales de Mozo y todo lo concerniente al ramo de la Gastronómica.

CALIDAD INSUPERABLE
Y A PRECIOS MÓDICOS

CALLE PIEDRAS N.o 273

A los compañeros jefes de brigada (Temporadas)

Se hace presente a los compañeros jefes de cocina o sea de brigada, que salgan a hacer temporadas, que no olviden que todo el personal de cocina, debe ser asociado y estar al día con el Sindicato. De no ha-

cerlo así, la comisión de prensa hará conocer los nombres de los que no escuchen esta palabra de preventión y de orden.

Es un deber sindical, no olvidarse de las disposiciones sindicales.

"La Patronal" desea nuestra prematura muerte. ¡Hemos de permitirlo, compañeros! ¡No y no! Cada uno en su puesto, pues. ¡Adelante! !

Figuran en la exposición internacional ganadera de Río Janeiro?

Los "cocineros" carneros del Hotel Lanata, H. Río Branco y los carneros sueltos, Domingo Conde (el de la bicicleta), M. Saavedra, José García (el pastelero) y algunos más que daremos a conocer para el número próximo.

Están tomando parte activa en calidad de ganado lanar, en la exposición ganadera que actualmente se exhibe en tierras cariocas.

"La Patronal" les sacó una gran fotografía, y los mandó por adelantado a la exposición recomendándolos... o con el fin de sacar buen producto de "lana merina", que cubre la facha de esos elementos que están clasificados en el artículo titulado: "Carnero!" Léanlo.

Sindicato de Cocineros y Pasteleros

Calle Florida N.o 1183-Teléfono 56-Central

Bolsa de Trabajo

Este sindicato cuenta con competente personal de cocina, tanto para la ciudad como para la campaña.

Los pedidos de personal, son atendidos por nuestro delegado permanente.

Pueden hacerse directamente a él por carta, personalmente o por teléfono, siendo atendidos de inmediato.

Horas de oficina: de 7 a 11 a. m. y de 2 a 5 p. m., todos los días hábiles y los festivos de 8 a 11 a. m.

NOTA: Se previene a los compañeros en general, no olviden sus deberes sindicales referente a nuestra oficina de trabajo, la que debe de funcionar normalmente por el bien de todos. ¡A no olvidarse, pues!

Pescadería Soriano

La mejor de las mejores
MERCADO CENTRAL

PUESTO N.o 131

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Teléfono: La Uruguaya, 2267
(Central)

Dos importantes libros de cocina

'El Práctico' y 'El Moderno Manual'

Por R. Rabasó | Por A. Milón

Al precio de \$ 3.50 cada uno (moneda argentina)

Estos dos libros de cocina y pastelería, propiedad de los dos compañeros arriba indicados, contienen lo más selecto del arte culinario moderno. Todos los cocineros pasteleros y maîtres d'hôtel, deben poseer, por lo menos, un libro de los que recomendamos en este aviso.

Pedidos: C. S. de y C. y P. Cerrito número 585 (Buenos Aires).

Nota: Los compañeros que desean obtener un libro, de los indicados, lo pueden hacer por intermedio del delegado del S. de C. y P. del Uruguay.

Carnicería de la Distancia

— DE —

PABLO Y A. BUDELLI

Especialidad en carne de Vaca, Ternera, Cerdo y todo lo perteniente al ramo.

CALLE 25 DE MAYO N.o 578
Montevideo

De la Comisión Administrativa

Un llamado a los socios morosos

La Comisión, velando por los intereses del sindicato, ha resuelto, en una de sus últimas reuniones, que todo compañero que adeudara más de tres recibos, sin causas sumamente justificadas, será expulsado de socio y publicado su nombre en el próximo número de este periódico. Téngase, pues, especial atención de esta advertencia. Circunstancias de carácter financiero, nos ponen en el trance de proceder así, con los que no saben o no quieren cumplir con su deber para con el Sindicato al cual pertenece.

A los compañeros en general también les recordamos paguen puntualmente los recibos, a fin de que el compañero tesorero pueda hacer frente a los gastos que mensualmente ocasiona el sostén del Sindicato.

A no olvidarse, pues, si es que en realidad apreciáis el poder combativo del sindicato, contra la "Agencia" de los agencieros de la calle Buenos Aires y contra los truantes habidos y por haber que conspiran contra la unidad y la armonía del gremio.

Sinceramente, esperamos de parte de todos los compañeros nos presten todo el apoyo necesario, tanto material como moral.

Por la C. Administrativa: El Secretario General.

Suscripción voluntaria pro periódico gremial

Compañeros: Hay un deber muy grande a cumplir. ¿Qué? Subscribirse con una cuota vo-

luntaria mensual a beneficio de *El Progreso Culinario*, para que este pueda salir todos los meses a la palestra a cantar las verdades del barquero y hacer obra netamente sindical y de perfección en el propio seno del gremio.

La administración del periódico no cuenta con recursos monetarios; es necesario, pues, proporcionárselos a toda costa.

¿Con cuánto se subscribe, compañero? Lo esperamos desde ya, para anotarlo con su cuota voluntaria a beneficio de esta pequeña hoja, defensora de los oprimidos.

No se olvide. ¿Eh? ...

Lo que los socios del Sindicato deben saber

SE NECESITA DINERO

Compañeros: ¿Queréis que el sindicato no decaiga y que haga frente al enemigo común? Cooperad a su favor, moral y materialmente. No dejéis que solamente un pequeño número de activos compañeros, de los más activos, soporte el peso de toda la lucha, que de un tiempo a esta parte viene sosteniendo contra los elementos perniciosos!

Todo buen compañero, debe detectizar lo más puntualmente posible al Sindicato, pues de la cotización mensual que los compañeros abonan, tienen que salir todos los gastos mensuales.

No tenemos fondos de reserva, y por eso nos vemos obligados a hacer este llamado a los compañeros socios.

¡A no olvidarse, pues! ¡Todos a cumplir con su deber que a cada uno de nosotros incumbe! Para recojer, hay que sembrar primero! ¡Sembremos y luego recogeremos el fruto de nuestro esfuerzo!

Los avisos comerciales de este periódico

Recomendamos a los compañeros en general, simpatizantes de este periódico, hagan sus compras en los establecimientos comerciales que publican avisos en esta hoja de propaganda.

Es un deber ayudar a quien ayuda al sostenimiento material de este periódico.

Su majestad el alcohol

— ¿Me conoces?... Yo soy el príncipe de todas las alegrías, el compañero de todos los gores mundanos, el mensajero de la muerte, el príncipe que gobierna el mundo.

— Yo estoy en todas las ceremonias y ninguna reunión tiene lugar sin mi presencia.

— Yo fabrico los crímenes; hago nacer en el corazón los pensamientos malos, mancho los hogares, soy padre de los hijos sin padre, enveneno la raza, trai-

Sastrería— DE —
RAFAEL PÉREZAl Corte Elegante de Última Moda
Gusto sobre Medida - Elegancia y EsmeroEspecialidad en Zurcidos, Planchar:
Limpieza, Teñir y dar vuelta a toda
clase de Ropa usada, dejándola como
nueva.—También se hacen vestidos
tailor.—Precios Módicos.

Saludo a los compañeros.

No dejen de tomar nota de mi casa,

Calle PIEDRAS N.º 591

nia y Siberia, las ardorosas de
Egipto e Italia; yo tengo ori-
gen en el trigo, el arroz, el
maíz, la cebada, el jugo de la uva,
la vid, la leche de yegua; mi
patria es la tierra, mis esclavos
los hombres, el que me envía,
el príncipe del mal.—Yo sé que me conocéis; pe-
ro no queréis nombrarme por-
que todavía os resta el pudor
de los nombres, ya que habéis
perdido el de los hechos.

—Yo soy vuestro rey.

CASA PROTO

Bazar de Calzado

— DE —

ANTONIO PROTOEspecialidad en Calzado de todas
clases y medidas en general.Es la casa que vende más barato
y siempre novedades

CALLE 25 DE AGOSTO, 527

(Entre Ituzaingó y Treinta y Tres)

MONTEVIDEO

ASTRERIA

— DE —

DAVID PEÑA

Servicio Esmerado

TREINTA Y TRES, 1468

(Entre 25 de Mayo y Cerrito)

Teléfono: URUGUAYA 2959 Central

PIDAN LOS CAFES Y TES**“EL CJHANA”**

PREMIADOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES

J.- PASTORINO Y C.I.A

Casa principal y escritorios: COLONIA N.os 2073-79

Teléfs. de Montevideo 1875 Cordón y La Cooperativa

go el envilecimiento, la deprava-
ción, los suicidios, la locura,
el crimen en todas las formas
imaginables.—Yo acabo con las familias,
persigo a los buenos abuelos, en
los nietos hago perder la ver-
güenza, la dignidad, el honor,
la buena educación.—Yo pongo un velo sobre
los ojos, sobre la conciencia y
hago aparecer el crimen como
venganza, la abyección como
pasatiempo, la inmoralidad como
entretenimiento, el adulterio como
conquista gigante.—Yo he ganado más victo-
rias que Alejandro, he uncido
más pueblos a mi carro que Ro-
ma, he asaltado más pueblos
que Atila.—Yo hago que los maridos
se rían de la infidelidad de la
esposa ajena, trabajando ¡necios!
por la ruina de su propia
esposa; por mi causa los jó-
venes y los viejos se divierten
haciendo epigramas contra la
moral y la religión.—Yo hago diputados obte-
niéndoles votos para que hagan
reyes que aumenten mi reino,
que es toda la tierra.—Yo aspiro a convertir el
mundo en un hospital, en un
manicomio, en un circo, donde
estén encerrados tigres, asnos,
puercos halcones y buitres; quie-
ro sangre, desolación, ruina,
liviandades, rencores, guerra,
desesperación y blasfemia.—Yo nazco en todas partes:
conozco las regiones de Lapo-—Yo soy... su majestad el
alcohol.

CATULLE MENDES.

«El hombre que no es libre no es hom-
bre: sed libre y serás hombre.»**CANTO AL TRABAJO**Con su túnica de nacar y su nimbo de topacio
ya la aurora va surgiendo de su alcázar de arrebol;
se coloran las montañas y las nubes y el espacio
y las crestas de los mares se abrillantan con el Sol.Y las citaras del bosque, todas llenas de contento,
cantan himnos que resuenan en la azul inmensidad,
y el tañido de los yunques, con su son pausado y lento,
a la fiesta del trabajo llama a toda la ciudad.Se alborozan las campañas, esos cármenes de Ceres,
donde fundan los labriegos su esperanza y su blasón;
es la fiesta del trabajo. Ya se abren los talleres
donde ensayan los obreros su cantar de redención.Allí van los que naufragan en el mar de las miserias,
y no sienten de los vicios la terrible tempestad;
allí van los anhelosos, de vigor en las arterias;
allí nacen las auroras que fulguran libertad.¡Oh Imperio! tú eres nuncio de la paz y la grandeza,
tú transminas las montañas do se oculta el oro vil,
tú destierras de las almas la inquietud y la tristeza,
tú redimes y ennobleces al espíritu servil.Por tus músculos de bronce corre savia de los siglos,
tú demueles los imperios con tus plantas de titán;
las odiosas tiranías como débiles vestigios.
se derrumban a los soplos de tu aliento de huracán.Tú saludas las auroras en el valle, en las montañas
donde triunfa la herramienta del robusto montañés;
yo comprendo tus cantares y tus músicas extrañas,
yo comprendo tu grandeza, tu pujanza y altivez.¡Eres grande, eres vigores, eres lumbre redentora!
tú transformas los eriales en lozana plantación;
eres ala siempre alta que los piélagos explora,
eres fuerza en Magallanes, eres númer en Colón.¡Oh Trabajo! bajo el domo redentor de tus talleres
encontraron paz y abrigo la Viudez y la Orfandad;
en tu espléndido recinto ¡cuantas almas, cuantos seres
se han bañado en las auroras de tu excelsa majestad!Es de noche. Calla el yunque sus canciones magistrales
mas los sabios y poetas, con ardiente inspiración,
en las alas del trabajo, por los campos siderales,
van hallando nuevos mundos en su eterna exploración.

LISÍMACO CHAVARRÍA.

Los diarios**‘Justicia’ y****‘El Sol’**Con motivo de la aparición del
primer número de EL PROGRESO
CULINARIO, los diarios arriba in-
dicados han publicado elogiosos co-
mentarios, sobre la propaganda in-
sertada en las columnas de dicho
paladín, el que en horas oportunas,
ha venido a llenar un vacío entre
la clase trabajadora.—Agradecemos, pues, sin que es-
to equivalga a algo, que llamarí-
mos espíritu exhibicionista o petu-
lancia—los elogiosos comentarios de
ambos diarios.

¡Salud!

Puesto de Carne N.os 17 y 18

— DE —

EMILIO BISSOSERO

MERCADO CENTRAL

Servicio especial para Hoteles
y Restaurants.

Ventas por mayor y menor.

PRECIOS MÓDICOS

Para el número próximoImportantes declaraciones sobre «La
Patronal», de ésta, y el proceder inco-
recto de un Chef de cocina de Buenos
Aires, de los que hacen temporada en
ésta de Montevideo.

No dejen de leerlo.